
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο: 
Τµήµα Επικοινωνίας 
Τζαβάρα Καλιρρόη τηλ.210 7289610 κιν. 6979448887 
Παραγυιός Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424 
Παπαγεωργοπούλου ∆ηµητρία τηλ.210 7289604  

 
 
 
 
 
 

 
Αθήνα, 15 Ιουλίου 2010 

 
 

Να κλείσουν τώρα οι παράνοµες χωµατερές 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εκφράζει την ανησυχία του για τα προβλήµατα που 
εξακολουθεί να παρουσιάζει ο τοµέας της διαχείρισης αποβλήτων στη χώρα 
µας. Παρά τη δέσµευση της Ελλάδας για κατάργηση όλων των χώρων 
ανεξέλεγκτης διάθεσης στερεών αποβλήτων (ΧΑ∆Α), έως το 2008, 
εξακολουθούν να παραµένουν σε λειτουργία αρκετοί από αυτούς, γεγονός που 
δηµιουργεί τον κίνδυνο επιβολής υψηλών προστίµων από το ∆ικαστήριο των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στο άµεσο µέλλον. Η ανεξέλεγκτη διάθεση στερεών 
αποβλήτων δεν εγκυµονεί µόνο κινδύνους για τη δηµόσια υγεία, αλλά 
υποβαθµίζει συστηµατικά και την ποιότητα ζωής των πολιτών. 
 
O Συνήγορος του Πολίτη ζητά την άµεση παύση λειτουργίας και την περιβαλλοντική 
αποκατάσταση των παράνοµων ΧΑ∆Α.   
 
Ειδικότερα, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει διαπιστώσει ότι:  
(α) αρκετοί ΧΑ∆Α παραµένουν ακόµη σε λειτουργία.  
(β) καθυστερεί η εκπόνηση και η υλοποίηση των µελετών περιβαλλοντικής 
αποκατάστασης των ΧΑ∆Α.  
(γ) εντοπίζονται σηµαντικά προβλήµατα στην επιβολή των διοικητικών και ποινικών 
κυρώσεων στους υπεύθυνους δήµους. 
(δ) κατά τον σχεδιασµό διαχείρισης των στερεών αποβλήτων δεν τηρείται αυστηρά η 
νοµοθεσία και, σε πολλές περιπτώσεις, δεν εξασφαλίζεται η έγκριση ή γνωµοδότηση 
όλων των συναρµόδιων φορέων.  
(ε) κατά τη χωροθέτηση των νέων έργων διαχείρισης στερεών αποβλήτων δεν 
αξιολογούνται επαρκώς οι διαθέσιµες εναλλακτικές λύσεις και η χωροθέτηση 
επηρεάζεται συχνά από κριτήρια σκοπιµότητας, όπως προεπιλογή του χώρου.  
(στ) η αδειοδότηση υφιστάµενων έργων διαχείρισης στερεών αποβλήτων [Χώρων 
Υγειονοµικής Ταφής (ΧΥΤΑ), Σταθµών Μεταφόρτωσης (ΣΜΑ)] είναι ελλιπής, ενώ 
συχνά δεν τηρούνται οι εγκεκριµένοι περιβαλλοντικοί όροι.  
 
Περισσότερα στοιχεία για τις προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη περιέχονται στο 
συνηµµένο ενηµερωτικό σηµείωµα.  
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